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аспектів управління водними ресурсами в річкових 
басейнах, також охоплюються еколого-економічні 
аспекти природокористування й водокористування, 
але, незважаючи на багатоаспектність досліджень 
у цій сфері, питання про визначення принципу ба-
сейнового управління в якості основи ведення дер-
жавного водного кадастру ще не було предметом 
спеціального дослідження.

Метою статті є аналіз особливостей впроваджен-
ня принципу басейнового управління та необхіднос-
ті його прийняття в якості основи ведення ДВК.

Виклад основного матеріалу. Водною Рамковою 
Директивою ЄС (далі – ВРД ЄС) [2] запроваджено 
принципово новий підхід до системи управління 
водними ресурсами – так зване інтегроване управ-
ління водними ресурсами за басейновим принципом, 
яким, зокрема, передбачено, що основною одиницею 
управління є басейн водного об’єкта. Потрібно по-
годитися з науковою позицією багатьох вчених [3; 4; 
5; 6] щодо необхідності впровадження в Україні ін-
тегрованого підходу до управління водними ресур-
сами. Інтегрований підхід до управління водними 
ресурсами дозволяє збалансовано управляти та роз-
вивати водні ресурси, ураховуючи соціальні, еконо-
мічні та природоохоронні інтереси. При цьому роз-
глядаються різноманітні, інколи конкуруючі групи 
і галузі економіки, що використовують і можуть за-
бруднювати воду. За допомогою інтегрованого під-
ходу координується управління водними ресурсами 
в різних секторах економіки або зацікавленими гру-
пами в різних масштабах – від місцевого до міждер-
жавного рівня. Він вимагає включення в процеси 
розробки національної політики та законодавчої бази, 
створення більш досконалої системи управління та 
більш ефективної інституційної та регулюючої струк-

Постановка проблеми. Обраний Україною 
шлях до євроінтеграції передбачає для нашої дер-
жави перехід на якісно новий рівень у всіх сферах 
управління природними ресурсами, у тому числі 
й водними, адаптації принципів законодавства в за-
значеній сфері до стандартів законодавства Євро-
пейського Союзу. 

Потрібно зазначити, що стан водних ресурсів на 
сучасному етапі розвитку безпосередньо залежить 
від якості управління ними, екологічної політики 
держави, визначення її ролі в системі управлінських 
правовідносин у сфері охорони довкілля. Сьогодні 
в Україні продовжується період реформування сис-
теми управління: змінюється система суб’єктного 
складу, впроваджуються нові принципи, у тому чис-
лі й басейновий принцип, який має стати базовим 
принципом ведення державного водного кадастру 
(далі – ДВК) та на якому повинні ґрунтуватися всі 
види діяльності (стадії) ведення державного водного 
кадастру. Оскільки процес 1) збору та обробки када-
стрової інформації, 2) регулювання суспільних від-
носин у сфері використання кадастрової інформації, 
3) регулювання суспільних відносин у сфері конт-
ролю за веденням ДВК в Україні повинен впроваджу-
ватися із врахуванням необхідності системних еко-
лого-оптимізаційних підходів до управління станом 
водних об’єктів і використання та охорони водних 
ресурсів у басейнах річок України [1, с. 25].

Ступінь розробленості проблеми. Питанню 
впровадження принципу басейнового управління 
сьогодні присвячено достатньо багато досліджень, 
серед яких роботи таких вчених: В. А. Сташука, 
С. С. Дубняка, І. Ю. Носачова, Н. В. Вострікової, 
В. Б. Мокіна, Г. А. Верниченка та ін. Переважна біль-
шість праць стосується саме техніко-технологічних 
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тури, необхідної для розробки більш справедливих і 
стійких рішень. Набір інструментів, таких як соці-
альна та екологічна оцінки, економічні показники та 
системи моніторингу, збору та обміну інформацією, 
підтримують цей процес [7, с. 59].

Щодо необхідності впровадження принципу 
басейнового управління в Україні вже «замислився» 
і законодавець. Так, ст. 13 ВК України встановлено, 
що державне управління в галузі використання 
і охорони вод здійснюється за басейновим принци-
пом на основі державних, цільових, міждержавних 
та регіо нальних програм використання і охорони 
вод та відтворення водних ресурсів. Загальнодер-
жавною цільовою програмою розвитку водного 
господарства та екологічного оздоровлення басей-
ну р. Дніпро до 2021 року [8] передбачено реаліза-
цію комплексу заходів із впровадження системи 
інтегрованого управління водними ресурсами за 
басейновим принципом. Також ЗУ «Про Основні 
засади (стратегію) державної екологічної політики 
до 2020 р.» від 21 грудня 2010 р. № 2818-VI [9] 
у розділі І «Загальні положення» визначено, що 
система державного управління в галузі охорони 
вод потребує невідкладного реформування у на-
прямі переходу до інтегрованого управління водни-
ми ресурсами. Серед основних завдань щодо по-
ліпшення екологічної ситуації та підвищення рівня 
екологічної безпеки населення передбачається «ре-
формування системи державного управління в га-
лузі охорони та раціонального використання вод 
шляхом впровадження інтегрованого управління 
водними ресурсами за басейновим принципом» [3].

Узагалі в країнах ЄС важливим етапом впрова-
дження басейнового принципу управління водними 
ресурсами є розробка планів управління річковими 
басейнами. Необхідність складання таких планів для 
кожного району річкового басейну передбачена 
у ст. 13 ВРД ЄС. Пункт 5 цієї статті передбачає мож-
ливість складання таких планів для окремих «субба-
сейнів, секторів, проблемних питань або типу води 
для вирішення окремих аспектів управління водою» 
[10]. План управління річковим басейном повинен 
обов’язково включати нанесені на карту межі басей-
нів та суббасейнів, що відносяться до даного району 
річкового басейну [11, с. 342–353]. Необхідність ви-
ділення таких меж потребує проведення нового гід-
рографічного районування території України, що 
враховує вимоги ВРД ЄС. У зв’язку із чим на офіцій-
ному сайті Державної служби України з питань ре-
гуляторної політики та розвитку підприємництва [12] 
розміщено Проект Закону України «Про внесення 
змін до Водного кодексу України (щодо впроваджен-
ня інтегрованих підходів в управління водними ре-
сурсами за басейновим принципом)» [13]. Проект 
цього регуляторного акта розроблено відповідно до 

вимог ВРД ЄС та на виконання Плану заходів з ви-
конання Загальнодержавної програми адаптації за-
конодавства України до законодавства Європейсько-
го Союзу [14]. Законопроектом пропонується запро-
вадження гідрографічного і водогосподарського 
районування території України для розроблення 
планів управління річкових басейнів. Вводиться по-
няття Плану управління річковим басейном як стра-
тегічного планувального документа для впроваджен-
ня програми заходів, що створюють підґрунтя для 
інтегрованого, екологічно і економічно обґрунтова-
ного та сталого управління водними ресурсами 
в межах річкового басейну на довгостроковий період; 
басейнових рад як консультативно-дорадчих органів 
у межах території річкового басейну, які створюють-
ся для вирішення питань з використання й охорони 
вод та відтворення водних ресурсів, та визначається 
процедура їх створення.

Узагалі ж басейновий принцип управління визна-
чається як комплексне інтегроване управління вод-
ними ресурсами в межах території річкового басейну. 
У наведеному законопроекті запропоновано провес-
ти гідрографічне районування території України – це 
поділ території України на гідрографічні одиниці, 
який здійснюється для розроблення планів управлін-
ня річковими басейнами. Гідрографічними одиниця-
ми стануть райони основних річкових басейнів та 
суббасейни в їх межах, де райони основних річкових 
басейнів є головною одиницею управління в галузі 
використання й охорони водних об’єктів, які склада-
ються з басейнів відповідних річок і пов’язаних 
з ними підземних водоносних горизонтів. В Україні 
запропоновано встановити 9 районів основних річ-
кових басейнів: район басейну Дніпра; район басей-
ну Дністра; район басейну Дунаю; район басейну 
Південного Бугу; район басейну Десни; район басей-
ну Західного Бугу; район басейну Сіверського Донця 
та райони басейнів річок Рось і Тиса. У межах райо-
нів основних річкових басейнів можуть виділятися 
суббасейни.

На відміну від національного водного зако-
нодавства Водна Рамкова Директива ЄС (ВРД ЄС 
2000) визнає річковий басейн в якості головної 
природної одиниці водного середовища [15]. Ди-
ректива вимагає визначення районів річкового 
басейну, які можуть охоплювати одну або кілька 
річок, а також підготовки обов’язкових (на за-
конодавчому рівні) планів управління річковим 
басейном для кожного району річкового басейну. 
Використання європейськими країнами басейно-
вого підходу в дослідженнях та в управлінні вод-
ними ресурсами систематично використовувалося 
і раніше, але річкові басейни стали центральною 
концепцією в управлінні водними ресурсами лише 
при вступі в дію ВРД ЄС.
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Територія річкового басейну може бути басейном 
однієї великої річки або, в іншому випадку, включати 
кілька басейнів малих річок. З іншого боку, територія 
річкового басейну може повністю розміщуватися 
в межах однієї країни або в межах двох і більше 
країн. У багатьох випадках територія річкового ба-
сейну ділиться між кількома країнами (між країна-
ми – членами ЄС або між країнами, що є членами 
ЄС, та країнами, що до нього не входять). Міжнарод-
ні комісії по річкових басейнах відіграють важливу 
роль в координації реалізації ВРД у державах – чле-
нах ЄС. Найбільш активними комісіями в річкових 
басейнах Європи є Міжнародна комісія по захисту 
річки Одер від забруднення (ICPOAP), Міжнародна 
комісія по захисту річки Ельба (IKSE), Міжнародна 
комісія по захисту річки Дунай (ICPDR), Міжнарод-
на комісія по захисту річки Рейн (ICPR) та міжнарод-
на комісія по Шельді (ISC). Досвід європейських 
країн свідчить, що кількість районів річкових басей-
нів у межах їх територій є різною й обумовлена в пер-
шу чергу особливостями гідрографічної мережі. 
Зрозуміло, що малі за площею країни мають меншу 
кількість таких районів. Наприклад, у Чорногорії та 
Естонії таких районів лише два; Боснія та Герцего-
вина, Болгарія, Латвія та Литва виділяють по чотири 
райони річкових басейнів, Чехія – п’ять і т. д. Близь-
кі за площею з Україною європейські держави виді-
ляють на своїй території від п’яти (Швеція) до деся-
ти (Великобританія, Польща) районів [7, с. 64–65].

Таким чином, зміст означеного принципу полягає 
в тому, що на загальнодержавному рівні стратегічні 
цілі, водну політику країни визначатиме Національ-
на Рада з водних проблем, виконавчим органом якої 
може бути державний орган управління водним гос-
подарством, який за дорученням Ради розроблятиме 
законодавчо-правову і нормативно-методичну базу. 
Представницький басейновий орган створюється 
у формі басейнової ради [16]. Серед екологів-прав-
ників висловлювалася пропозиція щодо розробки 
системи басейнового принципу, за яким центр ваги 
управління водними ресурсами переноситься на ба-
сейн річки (на басейнову раду річки), яка формуєть-
ся з представників громад, науки, водокористувачів, 
державної і місцевої адміністрації, яка розробляє 
напрями водної політики в басейні, затверджує бю-
джет, виконавчі документи, оперативні і стратегічні 
(довгострокові) плани, ставки платежів за різні види 
водокористування тощо [17, с. 109]. Як зазначає 
М. Є. Стадник, басейнові ради є головними басейно-
вими координаторами, дорадчими органами, що ді-
ють на громадських засадах. Виконавчим басейновим 
органом мають бути басейнові управління водних 
ресурсів. Вертикаль управлінських структур у межах 
водозабірної площі басейну продовжують обласні 
управління водного господарства, які на місцевому 

рівні здійснюють функції планування, координації 
і контролю за використанням, охороною та відтво-
ренням водних ресурсів [18]. Сьогодні в Україні з іні-
ціативи Держводагентства створені басейнові ради, 
які функціонують у басейнах основних річок – Дні-
пра, Дністра, Дунаю, Десни, Південного Бугу, Захід-
ного Бугу, Сіверського Дінця, Росі. Як зазначає 
В. А. Сташук, робота басейнових рад сприяє впро-
вадженню принципів інтегрованого управління вод-
ними ресурсами на території басейну із залученням 
водокористувачів, громадських екологічних органі-
зацій і наукових установ до розв’язання конфліктних 
ситуацій та планування заходів. З огляду на те, що 
інтегрована басейнова модель управління водними 
ресурсами передбачає залучення всіх заінтересова-
них водокористувачів до прийняття управлінських 
рішень, при Держводагентстві та в усіх основних 
басейнах річок працюють спеціальні Міжвідомчі 
комісії. Діяльність Міжвідомчих комісій особливо 
важлива в маловодних регіонах України (Донбас, 
Південь України, Харківський регіон) [7, с. 45].

Разом із тим управління водними ресурсами на 
сьогодні в Україні здійснюється за адміністративно-
територіальним поділом, що зумовлено недоскона-
лістю законодавчої і нормативно-правової бази. У су-
часних умовах управління водогосподарським комп-
лексом у басейнах річок характеризується наявністю 
складної системи галузевих, відомчих і місцевих 
функцій та структур державного управління, які ді-
ють в Україні ще з часів СРСР. Вони мають пере-
важно галузеву і адміністративно-територіальну (а 
не басейнову) орієнтацію, неефективний і незбалан-
сований механізм регулювання водних відносин. 
Узагалі колишні радянські підходи характеризували-
ся не стільки збереженням і захистом водних ресур-
сів, скільки використанням води і створенням відпо-
відної інфраструктури для її використання. Навіть 
створені перші басейнові управління водних ресурсів 
(Дніпровське, Сіверсько-Донецьке, Південно-Бузь-
ке) не займалися питаннями управління річковими 
басейнами в тому розумінні, як це визначено ВРД 
ЄС. Головну увагу вони приділяли питанням вико-
ристання води, розвитку інфраструктури і моніто-
рингу водних ресурсів у місцях забору та скиду води.

Перехід від адміністративно-територіального до 
басейнового управління водними ресурсами потре-
бує вдосконалення законодавства насамперед у час-
тині встановлення правових норм, спрямованих на 
практичне запровадження системи інтегрованого 
управління водними ресурсами за басейновим прин-
ципом, таких як: визначення основних термінів, гід-
рографічне та водогосподарське районування тери-
торії України, повноважень органів державного 
управління та органів місцевого самоврядування 
тощо.
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Висновки. Басейновий принцип управління вод-
ними ресурсами визначає передумови та напрями 
створення в Україні сучасного механізму викорис-
тання, охорони і відтворення вод, який відповідатиме 
найбільш ефективній міжнародній практиці і надасть 
змогу реалізувати стратегію державної політики, 
спрямованої на запобігання виснаженню водних 
ресурсів та досягнення і підтримання доброї якості 
води. Таким чином, максимально ефективному дер-
жавному управлінню в галузі використання й охоро-
ни вод та відтворення водних ресурсів сприятиме 
перехід від адміністративно-територіальної до басей-
нової системи управління водними ресурсами, при 

якій головною одиницею управління буде визначено 
басейн водного об’єкта. 

Крім того, завдяки ефективному запровадженню 
басейнового принципу управління водними ресурсами 
як основи ведення державного водного кадастру 
з’явиться можливість налагодити роботу суб’єктів 
управління в зазначеній сфері, правильно розподілити 
функції між ними, своєчасно отримувати та надавати 
інформацію про стан водних ресурсів, задовольнити 
потребу населення і галузей економіки в якісних водних 
ресурсах та ін. Виходячи з наведеного, існує необхід-
ність внесення зазначених змін до Водного кодексу 
України та розробки відповідного закону України.
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PRINcIPLe OF THe BAsIN mANAGemeNT As THe BAsIs OF cONDUcT OF sTATe WATeR 
cADAsTRe

Problem setting. Article is devoted to the table of contents of the principle of basin water management. The 
perspectives of its implementation to the national legislation have been investigated, the experience of European countries 
in this field has been analyzed and the necessity of its implementation as the basis of maintenance of the state water 
cadastre has been studied.

Analysis of resent researches and publications. A lot of investigations are dedicated to the problem of implementation 
of the principle of basin management to the national legislation nowadays, including the works of such scholars as: 
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V. A. Stashuka, S. S. Dubniaka, I. I. Nosachova, N. V. Vostrikovoi, V. B. Mokina, H. A. Vernychenka and others. But, the 
question of the definition of the principle of basin management as the basis of maintenance of the state water cadastre has 
not yet been the subject of the special investigations.

Article’s main body. The trajectory of reforms selected by Ukraine in the context of the European integration provides 
our state to the transition for a new level in all areas of management of natural resources, including water resources, 
adapting the principles of the legislation in this area to the standards of European Union legislation and improvement of 
water management, which is carried out in the administrative-territorial division in Ukraine nowadays, due to the 
imperfection of the legislative and regulatory framework.

conclusions and prospects for the development. Maximum effective governance in the usage and protection of 
waters and reproduction of water resources will facilitate the transition from the administrative-territorial to basin water 
management system in which the main control unit will be defined to the basin of watershed.

Key words: the principle of basin water management, the state water cadastre, watershed, integrated management, 
water resources management.


